

棉兰紀行：城市觀感及蘇北華社見聞 (3)

那些華社“年輕化”的經驗

比如，此次成功舉辦“棉蘭省長杯暨蘇北華聯杯國際舞獅邀請賽”的東道主——印尼蘇北龍獅協會，其協會主席蘇達人就是一位八零後，而籌備組織整個大賽的團隊成員，也大多是同他年紀相仿的中青年骨幹。

蘇達人今年38歲，是前文提到的蘇北華社領袖、印尼鋼鐵企業巨子蘇用發先生的二公子。

蘇用發祖籍福建南安。印尼蘇鋼集團董事長，現任印尼蘇北華聯主席、印中經濟文化與社會合作協會蘇北省分會會長。其家族創建的蘇鋼集團改寫了印尼的冶金史；生產的特種特鋼產品出口世界各地，成為全球三大供應商之一。

有媒體報道說：幾年來，蘇用發立足棉蘭，樂善好施，逢善必舉。他贊助失學青年讀書、幫助困難華人度過難關、深入亞齊海嘯災區賑災、捐資救助雅加達水患災民、資助福利院、孤兒院等舉不勝舉，同時在中國各地捐建了許多公益項目。在棉蘭亞洲國際友好學院、崇文中小學創辦過程中，單是他個人便先後捐款近400億印尼盾。

蘇用發常說：“我是印尼人，要為印尼盡忠；我是中華後裔，要為中國盡孝”。根據印尼中央統計局(BPS)的信息：市區面積為265.10平方公里的棉蘭，2022年人口為2,460,858人。

得益於父親的影響和家族企業投資的需要，年輕的蘇達人這些年多次往返中國蘇州等地，中文交流沒有問題，對中國傳統文化和華社活動亦有興趣。他先是參加了父親蘇用發領導的蘇北華聯，担



蘇達人和他領導的朝氣蓬勃的中青年團隊。



蘇用發曾兩次榮獲福建省政府授予的“樂育英才”與“公益事業突出貢獻”金質獎章。



蘇達人和華聯執行主席徐煜權先生。



任青年部主任，帶領一幫同齡人為華聯賑災救濟等慈善活動跑腿出力，參與社會工作有了不少歷練。

2022年7月，印尼蘇北龍獅分會換屆，蘇達人被推舉為新一屆主席，從此成為這個社團的一把手。上任不久便在蘇北華聯等社團支持下，和同仁們策劃籌備了這場由印尼蘇北、馬來西亞吉隆坡、新加坡、泰國等四個國家三百名舞獅好手參加的國際舞獅邀請賽。

蘇達人他們通過經驗豐富的華聯執行主席徐煜權等前輩大佬幫助，設法爭取到蘇北省長同意，把本次邀請賽命名為“省長杯暨華聯杯”，便師出有名拉來了資金贊助，又以此爭取到省市政府主管部門支持，為龍獅大賽提供了體育場館，同時還允許運動員免費入住體育局的運動員宿舍。

一場千頭萬緒的國際性的舞獅比賽，在這些年輕人的操辦下，就這樣熱鬧鬧騰起來。

閉幕式上，省長親自趕來致辭頒獎，各方皆大歡喜，取得圓滿成功。

無独有偶，頭天晚上，蘇北華聯徐煜權執行主席出面宴請印尼龍獅總主席丘昌仁，因為丘總是客家人，蘇北客屬聯誼會的兩位領導也來作陪，一位是主席葉福強，另一位是副主席鍾適安，他們都是年富力強的中年人。

其中葉福強主席已經做了兩屆，算是一位資深掌門了。

印尼蘇北客家人很多，客聯社團也是兵強馬壯，各項會務有聲有色，屬於當地一個重量級華社。我從有關媒體報道中得知，中國駐棉蘭總領事走訪當地主要華社時，曾蒞臨客聯，並對該會“傳承

客家精神，弘揚中華文化，致力慈善，敦親睦族，為印尼經濟建設和社會和諧所做的貢獻”贊賞有加。

在雅加達和印尼其他地方，類似社團，一般上至今仍是七十開外的老將掌舵，而蘇北客聯等棉蘭華社，何以在七八年前便實現了中年人担綱的年輕化？

我問徐煜權先生：

“在雅加達華社，常聽到老一輩說起，最擔憂的就是社團骨干青黃不接，因為年輕人對華社活動缺乏興趣。你們蘇北華聯所屬的社團，是怎樣說服中青年一輩願意接班，解決這個老大難問題的？”

徐主席指着葉福強等人，哈哈大笑道：“開始他們也不願意參加，我們就把他們‘騙’進來說說。”

“怎麼騙？我告訴你——”徐煜權興致勃勃打開

話匣子，說了下面這個經驗之談。

比如我曾在潮州公會做過多年主席，準備換屆了，想讓賢給年輕人，怕他們打退堂鼓，我就先花言巧語拉他們進來，然後鼓動他們上台面、當領導，並且信誓旦旦打保票：你們大胆放心上去做。我們老人家一定在旁邊保驾护航，不離不棄。

結果呢！選年輕人做了主席，他們搞什麼活動，因為缺少經驗，一定要我參加。我當然滿口答應，說，好好好，明天一定來。實際上，明天我肯定不來。為什麼？因為你老領導來了。

往台上一坐，他們商量事情，不徵求你意見，感覺不禮貌，徵求你意見，你如果那樣那樣說一大推，人家聽還是不聽？所以，我們不去，也不用指手畫腳，他們照樣做得好好

的。時間長了，他們在領導位子上很快有了責任感，對華社工作也產生了感情，自然而然，就死心塌地、任勞任怨做起來了！

就像這次蘇達人他們龍獅協會辦國際比賽，開幕那天也請我到場，我答應，但是故意開幕不去，閉幕才參加。你也看到了，他那一幫年輕人還不是什麼都弄到有条不紊，各種安排也很周到。其實就算是出點什麼小問題，也沒關係，因為他們有了教訓，就已經學到了本事嘛！

末了，他把話頭一轉，表情變得深沉，繼而又誠懇地總結：“在我看來，印尼很多華社青黃不接的問題，一方面可能確實是後繼乏人，另一方面，也有老一輩領導不想下來，平時也沒注意把華社的重要崗位讓給年輕一輩，不舍得讓聚光燈照在他們身上。年輕人說不上話，沒有存在感，又沒有實際利益，怎麼會對華社有興趣呢！”

這位徐主席談鋒甚健，生動幽默，聽他講話真是過癮！可惜宴請結束，大家起身告別，他沒更深入地談下去。我想，等以後有機會再去棉蘭，一定再好好聽聽他的高論。

那天晚宴的席間，徐煜權還講述了許多蘇北華社的歷史趣聞，還有他本人為了維護華人合法權益，曾在有關大會上舌戰印尼軍隊將領，被啞口無言的高官發怒趕出會場的驚險故事，我們在座的每一個人都聽得津津有味。

好吧！文章已嫌稍長，打住。感謝閱讀。下次再見。

(全文完)

文圖供稿：丁見印尼紀事



雅加達芝靈津海灣清明節日景

【本報訊】今年2023年是萬隆華裔家屬疫情後最高興的舉辦清明節祭祖慶拜祖先的孝道精神傳承給後代的日子。

分三種敬拜祖先的活動，有1.義山掃墓敬拜祖先。2.祖先骨灰存放處祭祖。3.到雅加達芝靈津海

灣散花紀念先輩。萬隆義山有三地都是荷蘭時代建立的，班都墳墓場，以前為荷蘭家屬建立，現為華族家屬選擇為去世家人安樂園。荷蘭時代專門為華族家屬建立的華人墳場在萬隆市東區約10公里的芝

萬隆華裔家屬慶祝清明節盛況



雅加達芝靈津海灣清明節日景

卡都墳場，規模大有幾座山地墳場，風景好，風水好，70年代有好幾位萬隆著名企業家的墳地，建築風格模仿古代皇族家庭墳園，當時成為萬隆華人群里樂於講述的時事。

因範圍廣，治安人手不夠，時局不善的情況下，若沒有專人保護，或沒有傳承人保養，高貴墓園的鐵籬笆都給深夜的壞徒鋸斷盜走。

疫情後三年開始恢復以前的華族掃墓敬拜先輩

活動場景，由3月19日開始到4月9日，都有很多華人家屬上山祭拜先輩，熱鬧場景表現華人孝道精神有後輩傳承。

芝卡都墳場山頂有萬隆渤良安福利基金會屬下設備良好的火葬場在疫情非常時期發揮功能。在今年清明節都有專車列隊到火葬場舉行送別故人儀式。

萬隆華族群知道萬隆渤良安福利基金會(YDSP)有規模理想的先輩骨灰

堂，名叫思親堂，先有歷史悠久的樓下存放大約三千格的先輩靈骨灰。大約三年前在原有的思親堂新建冷氣富麗莊嚴的二樓骨灰灰厅，以鮮花名稱的每室骨灰格分有基督教/天主教和佛道教的先輩安樂格子，因冷氣設備，家屬可以在室外的地點燃香敬拜祖先，室內只允許放置鮮花敬拜祖先。

今年的清明節，幾天的星期日，思親堂樓下樓上都有家屬團隊祭拜祖

先，好比市集熱鬧，有輪椅上樓的老人家，有幼童也參加華族孝道敬拜祖先的活動，傳承後代的教育值得敬佩。

今年清明節，萬隆旅遊團組團敬拜祖先船上散花的旅遊區活動有好幾次。其中有萬隆大都會與牙律縣區佛教協會團組團到芝靈津海灣敬拜祖先的活動和雅加達PIK飲食旅遊區歡樂遊。

萬隆王氏家屬供稿



雅加達芝靈津海灣清明節日景



渤良安福利基金會思親堂清明節日景



芝卡都義山墳場景